


Το παν και το τίποτα δεν απέχουν τόσο όσο νοµίζουµε.

Την άνοιξη του 1883, η Κρακατόα, ένα νησί της Ινδονησίας ανάµεσα στην Ιάβα 

και τη Σουµάτρα, είχε µέγεθος τρεις φορές µεγαλύτερο από το σηµερινό 

και ήταν καταπράσινη χάρη στο ολοζώντανο τροπικό δάσος της.

Τότε. Γιατί στις 27 Αυγούστου του 1883, στις 10:02 το πρωί, ένα ηφαίστειο 

εξερράγη αφανίζοντας µεγάλο µέρος του νησιού και κάθε ίχνος ζωής. 

Επρόκειτο για την τελευταία και βιαιότερη από µια αλυσίδα εκρήξεων 

που είχαν ξεκινήσει τον Μάιο της ίδιας χρονιάς.
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Ζωή παντού



Ζωή πουθενά



Η έκρηξη σκοτείνιασε τον ουρανό απ’ άκρη σ’ άκρη και άλλαξε το κλίµα 

για κάµποσα χρόνια. Εννέα µήνες αργότερα, µια γαλλική αποστολή επισκέφτηκε 

την Κρακατόα για πρώτη φορά µετά την καταστροφή. Επιθυµούσαν να βρουν 

απαντήσεις σε µια σειρά συναρπαστικών ερωτηµάτων: Πώς θα επέστρεφε η ζωή 

στο νησί; Σε πόσο καιρό θα φύτρωνε ξανά τo δάσος; Ποιο θα ήταν το πρώτο 

ζωντανό πλάσµα που θα κατοικούσε εκείνη τη στείρα µάζα πέτρας και στάχτης;

Είναι τέλη καλοκαιριού και τα ίδια αναρωτιέµαι κι εγώ καθώς κοιτάζω 

µε προσοχή τη µικρή, άδεια αυλή µας, ένα µικροσκοπικό νησάκι αποκοµµένο 

από τον κόσµο. Είναι καλυµµένη µε φρέσκο χώµα.



Το χώµα που φέραµε στην αυλή µας δεν περιέχει οργανική ύλη. 

∆εν περιέχει σάπια φύλλα, σκουλήκια, βακτήρια ή µύκητες. 

∆εν είναι χώµα ζωντανό, που είναι τόσο σηµαντικό για 

την ανάπτυξη των φυτών όσο το νερό και ο ήλιος. 

Αποφασίζω να κάνω υποµονή. Προµηθεύοµαι 

καφέ*, σπόρους σιναπιού**, τριφύλλι***

και κοπριά πρόβατου****.

*
Ο καφές είναι καθαρή οργανική ύλη. 
Προσθέτει θρεπτικά συστατικά και 
εµπλουτίζει την υφή του εδάφους, 
αρκεί να χρησιµοποιηθεί µε µέτρο.

**
Το σινάπι είναι ένα φυτό που εξαπλώνεται 
πολύ γρήγορα. Μέσα σε δύο µήνες οι ρίζες 
του έχουν ανοίξει στο έδαφος µονοπάτια 
για το οξυγόνο και το νερό. Μπορείς 
να κόψεις τα φύλλα και τους ξυλώδεις 
βλαστούς του και να τους αφήσεις εκεί 
να θρέψουν το χώµα. 
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***
Το τριφύλλι αναπτύσσεται πολύ γρήγορα. 
Απλώνεται σαν χαλί, περιορίζοντας 
τα αγριόχορτα. Επιπλέον παρέχει άζωτο 
στο χώµα, που είναι το βασικό µεταλλικό 
στοιχείο που χρησιµοποιούν τα φυτά 
για να δηµιουργήσουν τα πράσινα µέρη,
τα φύλλα τους. Γενικά οι αγρότες, όταν 
βάζουν λίπασµα, το κάνουν κυρίως 
επειδή θέλουν να εφοδιάσουν το χώµα 
µε µεγάλες ποσότητες αζώτου.

****
Κοπριά ονοµάζονται τα 
κοµποστοποιηµένα κόπρανα 
των ζώων. Είναι πολύ σηµαντική, 
επειδή είναι προάγγελος άφθονων 
µικροβίων, τα οποία µε τη σειρά 
τους είναι πολύ σηµαντικά, 
επειδή βοηθούν στη διαδικασία 
αποσύνθεσης της οργανικής ύλης. 
Η κοπριά που αγόρασα ήταν σε 
µορφή µικρών βόλων, σαν κακά 
κατσίκας, και ήταν ανακατεµένη 
µε κάτι σαν άχυρο.



Μπαίνει η άνοιξη και η οικογένειά µας παίρνει µια απόφαση: σε µια µικρή έκταση ενός 

τετραγωνικού µέτρου, θα φτιάξουµε ένα περιβολάκι. Γύρω γύρω στην αυλή φυτεύουµε 

θάµνους, λουλούδια, κάνα δυο περικοκλάδες και µικρά ενδηµικά φυτά. Κουβαλάµε 

δεκάδες πέτρες, ώστε να δηµιουργήσουµε καταφύγιο για όσα πλάσµατα θελήσουν 

να µας επισκεφτούν. Σηµαδεύουµε την περιοχή που προορίζεται για 

το περιβόλι µε τέσσερις παλιές σανίδες. Πρόκειται για µια συνειδητά 

συµβολική κίνηση, σαν να ιδρύουµε µια ρωµαϊκή πόλη. 

Έχει κάτι το ξεχωριστό το παλιό ξύλο, όπως 

και οι χορταριασµένες πέτρες: 

σε κάνουν να νιώθεις 

το πέρασµα του 

χρόνου.
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